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НЕОБХІДНІСТЬ РОЗРАХУНКУ СТІЙКОСТІ БУДІВЕЛЬ ДО ПРОГРЕСУЮЧОГО 

ОБВАЛЕННЯ ПРИ ПОЖЕЖІ ТА ВИБУХУ 

 

Майборода Р.І. 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Необхідність розрахунку стійкості будівель до прогресуючого обвалення при 

пожежі та вибуху є актуальною проблемою сучасного будівництва та проєктування. У 

зв’язку з підвищеними ризиками надзвичайних ситуацій, спричинених як природними, так 

і антропогенними факторами, важливо передбачити відповідні заходи, щоб мінімізувати 

можливі жертви та матеріальні збитки [1]. 

Прогресуюче обвалення – це явище, при якому локальне руйнування одного або 

декількох елементів конструкції призводить до лавиноподібного обвалення всієї споруди 

або її значної частини. Такий процес є особливо небезпечним при пожежах і вибухах, 

оскільки неконтрольоване поширення вогню чи ударна хвиля можуть миттєво спричинити 

втрату стабільності всієї будівлі. 

Під час пожежі високі температури призводять до втрати міцності матеріалів, 

теплового розширення елементів конструкції та значного збільшення навантажень, що 

діють на несучі елементи [2,3]. Це може спричинити поступову або раптову втрату 

несучої здатності окремих елементів та їх подальше руйнування. У разі вибуху діє 

миттєве імпульсне навантаження, що спричиняє руйнування несучих конструкцій та 

створює додатковий ризик розвитку прогресуючого обвалення. 

Комбіноване навантаження на конструкції від пожежі та вибуху є одним з 

найскладніших для аналізу, оскільки поєднує дві руйнівні дії, що розвиваються у різних 

часових масштабах. Спочатку пожежа поступово нагріває конструктивні елементи, що 

зменшує їхню міцність, спричиняє теплове розширення та може призвести до локальних 

деформацій. Під впливом високих температур окремі елементи конструкції можуть 

втратити несучу здатність, що робить будівлю вразливішою до подальших навантажень. 

Якщо після цього відбувається вибух, ударна хвиля впливає на вже ослаблені 

конструктивні елементи, що може спричинити миттєве руйнування та прогресуюче 

обвалення будівлі. 

Загальну стійкість будівлі до прогресуючого обвалення під впливом комбінованої 

дії пожежі та вибуху забезпечується, якщо для будь-яких елементів і їхніх з’єднань 

забезпечення виконання наступної умови: 

 

𝐸𝑑.𝑓𝑖𝑟𝑒 +  𝐸𝑑.𝑏𝑙𝑎𝑠𝑡 ≤ 𝑅𝑑     (1) 

 

де, 𝐸𝑑.𝑓𝑖𝑟𝑒 – розрахункова величина результату дій для прийнятої розрахункової ситуації – 

пожежа; 𝐸𝑑.𝑏𝑙𝑎𝑠𝑡 – розрахункова величина результату дій для прийнятої розрахункової 

ситуації – пожежа; 𝑅𝑑 – розрахункова величина несучої здатності для прийнятої 

розрахункової ситуації. 

Основний критерій стійкості до прогресуючого обвалення полягає в здатності 

конструкції зберігати свою несучу здатність навіть у разі локального руйнування одного 

або кількох несучих елементів. Це означає, що будівля має бути здатною перерозподіляти 

навантаження між іншими елементами без виникнення прогресуючого обвалення [4]. Для 

цього застосовуються концепції альтернативних шляхів передачі навантаження, 

підвищеної міцності критичних зон конструкцій та використання матеріалів з високою 

вогне- та вибухостійкістю. 

Основними підходами до запобігання прогресуючому обваленню є: 
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– надмірна резервна міцність конструкцій, що дозволяє витримати руйнування 

окремих елементів; 

– використання альтернативних шляхів навантаження, що запобігає 

прогресуючому обваленню; 

– вогнезахист конструкцій шляхом використання термостійких матеріалів та 

спеціальних покриттів; 

– застосування відповідних конструктивних рішень та технічних засобів, які 

зменшують вплив вибухового навантаження; 

– ретельне проєктування та застосування сучасних методів оцінки ризиків; 

– використання сучасних технологій моніторингу стану конструкцій, що дозволяє 

виявляти потенційні загрози на ранніх стадіях та оперативно реагувати на них; 

– запровадження нових нормативів та стандартів, які враховують сучасні ризики та 

вимоги до стійкості будівельних об’єктів; 

– проведення регулярних тренувань і навчань для персоналу та рятувальних служб 

з метою оперативного реагування у разі аварійних ситуацій. 

Крім того, важливо враховувати людський фактор та можливі помилки при 

будівництві та експлуатації споруд. Дослідження показують, що значна частина аварійних 

ситуацій виникає через недоліки в проєктуванні, порушення технологічних регламентів 

або неналежне технічне обслуговування конструкцій. 

Таким чином, розрахунок прогресуючого обвалення при пожежі та вибуху є 

важливим аспектом забезпечення безпеки об’єктів. Його виконання сприяє підвищенню 

надійності конструкцій, зниженню ризиків втрати людських життів та мінімізації 

економічних збитків.  

Врахування сучасних методів аналізу, впровадження інноваційних підходів до 

проєктування та вдосконалення будівельних норм дозволяє значно знизити ймовірність 

катастрофічних наслідків та підвищити загальний рівень безпеки. 
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